

современная библиотека

научно-практический журнал

the modern
Library
magazine

о библиотеках, чтении и книге

ПОЗИЦИЯ

**«БИБЛИОТЕКАРЬ ГОДА»:
ПЬЕДЕСТАЛ ЗАНЯЛА
МОЛОДЁЖЬ**

**НАДО ЛИ ВИДЕТЬ
КОНКУРЕНТА В НКО?**

СОБЫТИЕ

**«ЧИТАЮЩИЙ МИР»
НА РОДИНЕ ЕСЕНИНА**

**ОДУВАНЧИК КАК СИМВОЛ
НЕЖНОСТИ И ДОБРОТЫ**



ДВЕ МОДЕЛЬНЫЕ ПОД ОДНОЙ КРЫШЕЙ

Произошедший во второй половине XX в. прорыв в информационную эру стал предпосылкой к серьёзной трансформации библиотек. Библиотечную отрасль лихорадило, учреждения закрывались, передавались в Дома культуры и творчества... Происходил своего рода поиск места под солнцем. Первые модельные библиотеки, появившиеся в 2002 г. благодаря реализации федерального проекта «Создание модельных публичных библиотек на селе», стали своеобразным ответом на вызовы времени.



Здание Центральной библиотеки и Центральной детской библиотеки в г. Лысьве



Елизавета Николаевна ЗАПЯТАЯ,
директор Лысьвенской библиотечной системы Пермского края

В 2019 г. в рамках Национального проекта «Культура» у библиотек России появилась новая возможность воплотить многие мечты в реальность. И Лысьвенская центральная библиотека с большим воодушевлением приняла участие в конкурсном отборе, получив в итоге 10 млн руб. на модернизацию. Таким образом, 2020 г. стал для нас поворотным!

Свой конкурс на создание муниципальных модельных библиотек провёл и Пермский край. Победа в нём принесла Лысьвенской библиотечной системе ещё 5 млн, позволивших reорганизовать Центральную детскую библиотеку, расположенную в одном здании с Центральной. Большую поддержку оказала администрация Лысьвенского городского округа, выделившая по краевой программе «Развитие инфраструктуры и приведение в нормативное состояние учреждений отрасли культуры Пермского края» дополнительные средства для заме-

ны кровли здания, ремонта фасада, проведения электротехнических и других работ.

Всё это позволило провести капитальный ремонт двух центральных библиотек с использованием хороших строительных материалов, приобрести комфортную мебель, компьютерное и интерактивное оборудование, обновить книжные фонды. В библиотеках выделены зоны: тихого чтения, книговыдачи, интеллектуального досуга, самостоятельной работы.

Литература, приобретённая в рамках реорганизации, универсальна по содержанию, охватывает широкий диапазон изданий в разных форматах. Наряду с книгами, во всех залах представлены развивающие игры. Особое внимание уделено людям с ОВЗ: установлены кнопка вызова персонала, противоскользящая плитка, предусмотрена тактильная навигация; расписание режима работы выполнено шрифтом Брайля; оборудована санитарная комната для маломобильных пользователей. Вход в библиотеки оснащён пандусом, а входные двери имеют специальную маркировку и световые маяки для слабовидящих посетителей. Новое библиотечное пространство нравится всем – и юным читателям, и их родителям, и самим библиотекарям.



Конференц-зал Центральной библиотеки в День библиотек, 2021 г.



Коллектив Центральной модельной библиотеки

Зал «Ровесник» Центральной детской модельной библиотеки



Модельные не значит одинаковые! Каждое учреждение по-своему уникально, отвечает чаяниям жителей, имеет неповторимый облик. Например, в дизайне Центральной библиотеки рисунки на стенах рифмуются с пейзажем за окном – старыми пологими уральскими горами, а часы символизируют восходящее солнце. Графика, мебельные конструкции, осветительные приборы – аллюзия на тему граней алмаза как символа твёрдости и мужества лысьвенцев, а также первого алмаза, найденного на Урале, на территории Лысьвенского горнозаводского округа. Кованые металлические подстоля, определённые части стеллажей – дань уважения металлургическому заводу.

Центральная детская модельная библиотека полна красок. В зале «Малышок» детям особенно нравится интерактивный глобус, выполняющий одновременно функции развлечения и обучения. С помощью этой технологической новинки ребята изучают окружающий мир, расширяют кругозор, развивают творческий потенциал. В зале для подростков «Ровесник» царит атмосфера волшебства и приключений. Яркие стены и мебель, уютный подиум с мягкими подушками, стеллажи с новыми книгами. Здесь можно почитать в тишине, воспользоваться бесплатным Wi-Fi или пообщаться

с друзьями. Сервисная зона даёт возможность поработать на ПК, распечатать или отсканировать документ. Размещённый интерактивный стол включает набор из 360 игр, знакомящих с математикой, информатикой. Можно также потренировать ловкость, внимание или просто развлечься. В зале проводятся различные мероприятия: игры-путешествия, литературные квесты. Есть планшеты, на них здорово смотреть виртуальную экскурсию по библиотеке и тематические обзоры литературы.

Зал-трансформер «Книголенд» объединяет как самых маленьких читателей, так и ребят постарше. Здесь проходят театрализованные представления, творческие конкурсы, детские выступления, мастер-классы, игры, встречи клубов по интересам. Зал легко изменяется под специфику конкретного мероприятия благодаря лёгкой и компактной мебели. Информационно-выставочные стеллажи, отдельная зона для творчества делают пространство многоцелевым и разноплановым. Столы, встроенные в стеллажи, позволяют удобно работать с книгами и документами.

Ещё одно новшество в этом зале – интерактивный пол. С виду это – обычная картинка на полу (статичная или с небольшой динамикой). Но стоит только наступить на неё или нажать рукой,

как всё преображается и оживает! Мирно плавающие рыбки со страхом устремляются прочь, шарики начинают лопаться, цветы – распускаться... При этом некоторые проекции построены таким образом, что пол реагирует даже на взмахи рук и ног (влево, вправо, вверх и вниз), приседания, подпрыгивания и другие активные действия, не связанные с перемещением в пространстве. Интерактивный пол – это отличная возможность выделить детскую библиотеку среди остальных, повысить эффективность мероприятий, найти с ребятами общий язык и привлечь новых читателей.

И какая современная детская библиотека без интернет-центра! Наш называется «Webка», а его дизайн в виде пикселей как символа виртуальной реальности говорит сам за себя. В нём шесть рабочих мест, оснащённых современными компьютерами, дополнительным оборудованием (принтер, сканер), выходом в Интернет и бесплатным Wi-Fi. Здесь есть всё необходимое для индивидуальной и групповой работы, в том числе проведения занятий по основам компьютерной и информационно-библиографической грамотности, безопасному серфингу в Интернете, использованию СПС «КонсультантПлюс» и др., обеспечен доступ к НЭБ, НЭДБ, электронным ресурсам библиотеки; в распоряжении читателей фонд краеведческой, справочной и нормативно-правовой тематики.

В результате модернизации фонд Центральной библиотеки пополнился новыми книгами в количестве около 4000 экз., Центральной детской библиотеки – свыше 5000 экз. Внедрение новых технологий потребовало расширения профессиональных знаний, и более половины библиотекарей повысили свою квалификацию.

Библиотеки распахнули свои двери в 2020 г. и сразу стали центром притяжения для местного населения. На ежегодной акции «Человек года», проводимой общественно-политической газетой «Искра» и администрацией Лысьвенского городского округа, модельные библиотеки заслужили почёт-

ную номинацию «Открытие года». Тысячи лысьвенцев отдали свои голоса в их поддержку. Это говорит о том, что обе модельные библиотеки сумели занять свою социальную нишу, внести вклад в развитие социокультурного пространства города, стать инициаторами и организаторами значимых городских событий, конкурсов и сообществ по интересам.

У нас проводятся совершенно разноплановые мероприятия: встречи с интересными людьми в дискуссионных студенческих клубах «Диалог на равных» (федеральный проект «Росмолодёжи»); квесты «Открытия. Игры. Изобретения», «Алиса в стране библиотечных открытий» как часть туристического маршрута туроператора «Экотур»; занятия Школы программирования «КиберМАХ»; заседания краеведческого общества «Лысьвенский краевед»; II Краевой семейный форум; праздники для ветеранов, в том числе служивших в органах внутренних дел, и многое другое. В модельной библиотеке состоялся телемост лысьвенской многодетной семьи Плюсниных, награждённой орденом «Родительская слава», с президентом России В.В. Путиным.

Активизировалась и проектная деятельность. В 2021 г. две наши инициативы получили поддержку Министерства культуры Пермского края. Это проект Центральной библиотеки «Как прекрасен этот мир, посмотри!», направленный на развитие культурно-познавательного туризма, играющего важную роль в гуманистическом и патриотическом воспитании, расширении кругозора, оздоровлении и физическом развитии детей и молодёжи (созданы аудиогиды «Вместе весело шагать» (<https://clck.ru/Z4Y87>) и «Дорога памяти» (<https://clck.ru/Z4Y9t>)). Именно ей, творческой молодёжи, предстоит воспевать и восхвалять свою малую родину, открывая для жителей и гостей города увлекательные страницы истории. Эта идея получила всеобщее одобрение: наша Лысьва достойна того, чтобы её имя звучало как можно громче! Второй проект – «Здравствуй, сказка!» Центральной детской библиотеки – по-

Зал «МалышОК» Центральной детской модельной библиотеки



может воплотить в жизнь давнюю мечту сотрудников учреждения иметь кукольный театр. В основу сценария будущего спектакля легла «Сказка про золотой ключик, или Приключения Буратино» Алексея Толстого, отмечающего в этом году 85-летний юбилей. Сценарий написала руководитель коллектива «Театральная мастерская», она же является режиссёром и художником-декоратором. Автором и изготовителем кукол выступила педагог Дворца творчества.

Благодаря краевому проекту «Сохранить семью – сбережём Россию» в Центральной детской модельной библиотеке открылась семейная гостиная. По воскресным дням тут проходят увлекательные занятия, творческие мастер-классы для семей.

А ещё в библиотеках танцуют! Школа танца и чир спорта* «JUST MOVE Лысьва» сняла на нашей площадке танцевальный клип, креативно представив обновлённое пространство. Также она проводит показ моделей, выступает на «Пушкинском балу», организует экспозицию «Победа в артефактах», демонстрируя экспонаты, найденные поисковым отрядом «Лысьвенская каска».

О том, что библиотеки востребованы, говорят и цифры: более чем в два раза возросло число проводимых мероприятий и их посещений, значительно увеличилось количество читателей.

Многие лысьвенцы и гости города, посещая библиотеки, делают фотографии и селфи и затем размещают их на своих страницах, что также привлекает внимание к нашим учреждениям, их новым возможностям, обновлённому пространству и фондам.

Немалую роль в пиаре играют визиты в модельные библиотеки высоких гостей. Здесь побывали губернатор Пермского края Дмитрий Махонин, уполномоченный по правам ребёнка в Пермском крае Светлана Денисова, руководитель государственного краевого учреждения культуры «Губерния» Татьяна Санникова, депутат Государственной думы Алексей Бурнашов и др.

То, что библиотеки находятся в одном здании, является большим плюсом для населения. Приведя детей на занятие, родители могут посетить Центральную библиотеку, выбрать книгу, почитать периодику или принять участие в мероприятии. К тому же осуществляется своеобразная преемственность в обслуживании детей, подростков, молодёжи и старшего поколения.

На наш взгляд, модельные библиотеки нового поколения должны быть именно такими – местом, где каждый найдёт для себя что-то новое, интересное, сумеет открыть и применить свои способности и таланты. А библиотечные специалисты им в этом помогут.

* Чир спорт (от англ. cheer радоваться, поддерживать) – это официально признанный вид спорта с элементами спортивного танца, гимнастики и фитнеса.